

新四军红医伉俪之崔义田与薛和

马培荣

1938年,崔义田与薛和几乎同时参加新四军,他们共同向往光明,投身革命,舍生忘死,救死扶伤,为祖国独立,人民解放贡献了自己的聪明才智,成为铁军队伍里的红医伉俪,杏林伉俪,他们的故事令人感动,他们是值得我们永远敬重的革命前辈。今天就给大家说说崔义田与薛和的故事。



崔义田与薛和一对红医伉俪

崔义田字礼门,是奉天(今辽宁)锦西人,1906年出生。1928年毕业于辽宁省立第四师范学校,毕业后受聘育贤中学任教。一年后考入辽宁奉天医科大学(即后来的辽宁医学院),1935年毕业后留在附属医院任外科住院医师。看到东北沦陷后的悲惨情景,崔义田愤填膺,1936年春,他随着逃难的人群南下关内,寻求抗日,开始在南京第一陆军医院任外科军医,又转到河南彰德教会医院任住院医师,全民抗战全面爆发后,他又辗转到湖南湘潭重伤医院任医务主任。

1937年底新四军军部组建,次年(1938年)初军部迁驻江西南昌。当他得知共产党领导的新四军是真正抗日的队伍,正要去敌后打鬼子,急需医生,于是毅然放弃丰厚待遇,和同是家乡沦陷的青年宫乃泉等一起找上门,经八路军办事处主任徐特立介绍,在南昌参加了新四军。不久,他随军部移驻皖南,在泾县云岭小河口偏僻山村建立新四军第一所后方医院,凭着精湛的外科医疗技术和数年实践的经验,崔义田受命负责医院筹建并担任第一任院长。他因陋就简很快建成了医院,并建立严格的规章制度,为提高医疗水平,还办起短期训练班,培养医护人员和化

验员。医院建设成绩显著,受到周恩来、叶挺等领导的高度赞扬。就连美国进步作家史沫特莱也对这个医院赞口不绝,她表示,在战争环境下把医院办得这么好,不能不说是奇迹。她称赞说:“这是我在中国各战区看到的最好最正规的伤兵医院。”她还写成文章向全中国、全世界报道小河口医院的贡献。

在此期间,崔义田认识了同在医院担任护士工作的薛和。薛和是江苏江阴人,1918年出生,1936年考入南京中央高级护士学校,将于1938年2月毕业。因南京沦陷,她随学校一起到了长沙。1938年初,新四军军医处处长沈其震得知有一批即将毕业的南京中央高级护士学校的学生随学校迁到了长沙,便赶到长沙,对学生们进行了集体动员。在新四军抗日宣传的感召下,刚刚20岁的薛和与郑素英等其他8名护士一起,怀着驱除日寇,保卫祖国江山的壮志,毅然报名参加了新四军。来到南昌后,分配在新四军军医处任军医处护士。新四军军部移驻皖南时,薛和又积极配合崔义田等工作,筹建了新四军第一所后方医院,并担任医院的护士长。为了提高业务水平,薛和不仅自己认真学习实践,还主动担任军医处举办的医务培训班教员,在第4期医务培训班上,她担任班主任。

1939年11月“新四军江南指挥部”成立,崔义田被任命为江南指挥部军医处处长。1940年6月,新四军江南主力在陈毅率领下渡江北上,崔义田带领军医处和医院转移到茅山地区,驻扎在溧阳县前马镇水西村,薛和任新四军江南指挥部司令部军医处医政科科长。在水西村,薛和不仅做好前方战士伤员的救护治疗,还为当地的百姓看病治病,增进了军民鱼水情。村民张小牛腿上生了毒疮,创面溃烂,久治不愈,肉烂得看到骨头了。薛和得知情况后,立即向崔义田院长报告,由崔义田亲手为张小牛做手术,薛和亲自护理换药,经过精心治疗,使张小牛多年不愈的“老烂腿”终于痊愈。还有一次,溧阳神塘圩村有一个村妇难产,出现大出血,生命垂危,眼看就可能母子双亡。薛和得知消息,背上药箱跑步来到农家,亲自为之接生,硬是将这对母子从死亡线上救了回来。就在今年,崔义田和薛和先后参加了曹甸战斗、黄桥决战等战事。同年,他们先后光荣地加入了中国共产党。

皖南事变后,1941年1月新四军军部在盐城重建,崔义田被任命为新四军卫生部副部长,薛和任新四军卫生部医政科科长。他们在共同的理

想,共同的战斗生活中,相知相爱,结成连理,成为一对红医伉俪。

1941年7月,日军南浦旅团纠集二万余日伪军向盐阜地区“扫荡”,我新四军被迫进行反扫荡。为了彻底粉碎日伪军的进攻,军部直属医院组成了一个战地临时医疗所奔赴前方,爱国友人罗生特也跟随队伍一起行动。当他们行至一片平川地时,正遇上日军飞机在上空盘旋,为保护罗生特,薛和等边卧倒边大声喊道:“罗大夫,快卧倒!”并叫警卫员上前拉他卧倒,用草帽扣在罗生特的光头上。日军飞机飞走后,罗生特摸着自己的光脑袋幽默地说:“噢!我的秃头太亮了,像探照灯一样,给日军飞机作目标,太险了!要不是薛和罗大夫及时提醒,还真可能出事呢。”

1943年1月,新四军军部从盐阜地区的停墩港移驻淮南根据地的盱眙县黄花塘。崔义田任新四军卫生部副部长,薛和任医政科科长。淮南地区是黑热病高发区,他组织部队和地方一起做预防和治疗工作,及时地扑灭了疫情。据陈毅之子陈昊苏回忆,就在这年夏天,刚刚1岁多的陈昊苏得了一场大病,经过崔义田和薛和的悉心治疗,终于把孩子从死亡线上拉了回来,并恢复了健康。因而陈毅把崔义田当成最信赖的朋友。这年11月陈毅因病去世,就把夫人张茜和两个孩子托付给崔义田和薛和照料,还专门写一首诗送给崔义田,体现了他们同生共患难的革命友谊。

1944年,淮南津浦路西反顽战斗时,崔义田亲自带领手术队为抢救时间日夜夜行军,冒着危险通过敌人炮火封锁的津浦路,及时赶到路西黄碾庙前线,投入伤员救护,七旅的韩晋长头部负伤,经他亲自主刀,得到很好的治疗效果。这年,新四军在淮南根据地筹办了“华中医学院”,薛和参加了华中医学院学习。

解放战争时期,崔义田任新四军兼山东军区卫生部副部长,华东野战军和华东野战军卫生部副部长,第3野战军后勤部卫生部副部长。中华人民共和国成立后,

任上海市卫生局局长,华东军政委员会卫生部部长。1954年4月,由周恩来总理提名,他调任国家卫生部副部长兼北京医院院长,国际外科学会会员,对外文化友好协会副会长,中华医学会副会长、名誉顾问。离休后担任国家卫生部顾问,第四、第五、第六届全国政协委员。



崔义田在上世纪五十年代与周恩来总理合影

1949年,薛和随华东军区,第3野战军卫生部南下,进驻上海,任上海市卫生局卫生人员培训所教务处副主任。1951年经组织推荐,考入上海第一医学院医疗系从事专业学习并兼该系党支部书记。1958年任北京协和医院党委委员、医疗科党支部书记、检验科副主任。1965年起任中华医学学会组织副主任、主任、学术组组长、学术会副主任、主任任医师。1983年离职休养。

【参考资料】

1. 陈昊苏,回忆崔义田叔叔,北京新四军研究会网站,2021年3月2日。
2. 沈华新,深情缅怀尊敬的崔义田部长,广州新四军研究会网站,2017年7月7日。
3. 黄孝萍,新四军中的那些无锡“白富美”,江南晚报,2020年4月14日。
4. 赵善整,江南人民就是最好的青纱帐,《铁军》,2013年8期。
5. 乔阿光,回忆父亲乔信明在黄花塘养伤的日子,《铁军红医》,2022年4月。
6. 《崔义田纪念文集》编辑委员会,《崔义田纪念文集》,人民卫生出版社,1996年。
7. 360百科,崔义田、薛和。

